
 

Gazdaság- és Vállalkozáskutató Nonprofit Kft.; 1034 Budapest, Bécsi út 120. 
Tel: (1)235-05-84;  Fax: (1)235-07-13;  e-mail: gvi@gvi.hu;  Internet: www.gvi.hu 

ügyvezető igazgató: Dr. Tóth István János 
 

Akkor  
 
 
 

Az MKIK Gazdaság- és Vállalkozáselemz ő Nonprofit Kft. 2009 júniusában megismételte márciu si „Válságban 
a vállalatok” cím ű felmérését. A két felvétel eredményeinek összeveté séből arra következtethetünk, hogy a 
két id őpont között enyhén romlott a magyar vállalkozások ü zleti helyzete: júniusban többen állították, hogy 
belföldi és külföldi értékesítésük csökkent az el őző fél évben, mint márciusban. Csak a legnagyobb 
vállalatok jelezték értékesítési helyzetük javulásá t. A következ ő félévi értékesítésre, beruházásokra, 
létszámváltozásra vonatkozó várakozások ugyanakkor javultak márciushoz képest. Megfigyelhet ő, hogy 
szinte minden mutató a nagy árbevétel ű, nagy létszámú cégek körében vette fel a legkedvez őbb értékeket. 

 

Vállalatok válságban 

Az MKIK Gazdaság- és Vállalkozáskutató Nonprofit Kft. 
(MKIK GVI) 2009 júniusában megismételte 2009. márciusi 
kérdőíves kutatását, amely során több mint 300 
magyarországi vállalkozást kérdezett meg a vállalatok üzleti 
helyzetéről, hitelfelvételeiről és a gazdasági válságra adott 
reakcióiról.1 A következőkben a júniusi felvétel eredményei 
alapján mutatjuk be a megkérdezett vállalatok üzleti 
helyzetét, illetve ennek változását a márciusi eredményekhez 
képest. 

Belföldi értékesítés 

Míg márciusban a vállalatok 60%-ának csökkent belföldi 
értékesítése a felvételt megelőző hat hónap során, júniusban 
ez az arány már 68% volt. A belföldi értékesítés előző félévi 
stagnálását márciusban a cégek 25,8%-a jelezte, júniusban 
pedig 20,5%, és a növekedést jelzők aránya is csökkent 
(márciusban: 14,2%, júniusban: 11,4%). 

Vállalatméret (létszám) szerint megvizsgálva a mutatót azt 
láthatjuk, hogy csak a legnagyobb cégek körében javult 
értéke a két kérdezési időpont között, és ebben az esetben is 
maradt a negatív tartományban. 

Árbevétel szerint vizsgálva a cégeket azt tapasztaljuk, hogy 
egyedül a 2008-ban 250-500 millió forint árbevételt elérő 
vállalatok helyzete javult némileg, a belföldi értékesítés 
mutatója -0,56-ról -0,51-re növekedett2. A legnagyobb 
visszaesést az 500 millió – 1 milliárd forint árbevételű cégek 
mutatták. Esetükben a mutató értéke -0,36-ról -0,71-re esett 
vissza. 

A belföldi értékesítés volumene a kizárólag belföldre termelő 
és a döntően exportáló vállalkozások körében jelentős 
visszaesést mutatott (-0,36-ról -0,51-re, illetve -0,46-ról -0,69-

                                                 
1 A márciusi adatfelvételre a Kopint-Tárkival közösen, és részben a HVG 
támogatása mellett került sor. Az eredmények első elemzését lásd: Bartha 
Attila – Tóth István János: Rendezetlen visszavonulás. HVG, 2009/15. 
szám; 
http://hvg.hu/hvgfriss/2009.15/200915_VALLALAToK_A_VALSAG_IDEJEN
_Rendezetlen_viss.aspx 
2 A mutató értéke a következőképpen áll elő: (-1)*(a csökkenést jelző 
vállalatok aránya)+(1)*(a növekedést jelző vállalatok aránya) 
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re), az értékesítésük felénél kevesebbet exportálók esetében 
pedig stagnálást (-0,57 és -0,58 a márciusi és júniusi érték).  

Gazdasági ágak szerint a legerősebb negatív elmozdulás a 
feldolgozóipar és az építőipar területén működő vállalatok 
körében látható.  

Figyelemre méltó eredmény, hogy míg a hitellel rendelkező 
vállalatok körében kedvezőbb a mutató értéke, mint azok 
körében, akiknek nincs hitele (-0,52 és -0,65), a devizahitel 
esetében fordított az eredmény. Azoknak a vállalatoknak a 
körében, akiknek van devizahitele, átlagosan -0,64 volt 
júniusban a mutató értéke, míg azok között, akiknek nincs, 
-0,53.  

Várható belföldi értékesítés 

Általában elmondható, hogy júniusban a vállalatok 
várakozásai valamivel kedvezőbbek voltak, mint jelenlegi 
helyzetükre vonatkozó értékelésük. 15%-uk vélte úgy, hogy a 
következő fél évben növekedni fog belföldi értékesítése, 30% 
nem vár változást, 54% pedig csökkenésre számít. Ezek az 
értékek márciusban borúlátóbbak voltak, rendre 10%, 35%, 
és 55%. 

A várakozások átlagpontjaiból képzett mutatót különböző 
méretű vállalatok csoportjaiban megvizsgálva azt látjuk, hogy 
míg márciusban nem volt jelentősebb eltérés a vélekedések 
között, júniusra nagyobb különbségek alakultak ki. A 
legnagyobb vállalatok körében 0 közelébe került a mutató, 
míg a legkisebbek körében -0,6-ra esett vissza a márciusi 
-0,48 után. 

A belföldi értékesítés várható változásaira vonatkozóan 
kizárólag a szolgáltatások területén működő vállalatok 
fogalmaztak meg pesszimistább véleményt júniusban, mint 
márciusban (-0,57 és -0,38). A többi szektorban derűlátóbban 
tekintenek a jövőre a vállalatok, mint márciusban. A 
feldolgozóipari cégek mutatója márciusban -0,45 volt, 
júniusban pedig -0,33-ra emelkedett, az építőiparban ezek az 
értékek -0,36 és -0,18, a kereskedelem területén pedig -0,55 
és -0,43.  

Előző éves árbevételük szerint megvizsgálva a vállalatokat 
azt láthatjuk, hogy a kisebb árbevételűek kilátásai romlottak, 
a nagyobb árbevétellel rendelkezőké pedig javult belföldi 
értékesítésük szempontjából. A 250 millió forint alatti 
árbevételű cégek körében -0,51-ről -0,62-re esett vissza a 
mutató március és június között, a 250-500 millió forint 
árbevétellel rendelkezők között pedig -0,41-ről -0,49-re. Az 
500 millió és 1 milliárd forint árbevétellel rendelkezők 
mutatójának értéke stagnált (-0,48 és -0,47). Az 1 milliárd 
forintnál magasabb árbevételű cégek esetében ugyanakkor -
0,45-ről -0,25-re nőtt a várakozásokat bemutató érték.   

Exportértékesítés 

Az exportértékesítés előző félévi változásainak vizsgálata 
alapvetően hasonló eredményekre vezet, mint a belföldi 
értékesítés esetében tapasztaltak. Csak a legnagyobb 
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árbevételű cégeknél érezhető némi pozitív elmozdulás, de az 
egyenleg továbbra is negatív, azaz 2009. júniusban több 
cégnél volt exportcsökkenés, mint exportnövekedés. A többi 
cégnél az exportértékesítés 2009. március – 2009. június 
között bekövetkező erősödő visszaeséséről beszélhetünk.  

Gazdasági ágak szerint azt láthatjuk, hogy a legnagyobb 
romlást az építőipar területén működő cégek szenvedik el 
(március: -0,1, június: -0,5). A kereskedelem területén 
működő vállalatok körében volt a legkedvezőbb júniusban az 
előző félévi exportértékesítés volumenváltozását jelző mutató 
értéke: -0,36. 

A hitellel nem rendelkező cégeknél – a belföldi 
értékesítéshez hasonlóan - az előző félévi exportértékesítés 
mutatója átlagosan alacsonyabb értékű volt júniusban, mint a 
hitellel rendelkezők esetében (-0,56 és -0,46). A devizahitel 
esetében azonban nem egyezik az összefüggés a belföldi 
értékesítés esetében tapasztalttal: akár van devizahitele egy 
vállalatnak, akár nincs, a mutató értéke júniusban -0,49 volt.  

Méret szerint vizsgálva a cégeket azt látjuk, hogy a nagyobb 
létszámú vállalatok csoportjaiban kedvezőbb az előző félévi 
exportértékesítés volumenváltozásait bemutató mutató 
értéke. A 250 fő feletti cégeknél ez -0,2, a 20 fő alattiaknál 
-0,59. A 100 fő feletti csoportokban növekedés történt 
március óta, az ennél kisebbek között csökkenés.  

Várható exportértékesítés 

Az exportértékesítés volumenének következő 6 hónapra 
vonatkozó várható változása elsősorban a külföldi tulajdonnal 
rendelkező cégek körében mutatott erőteljes javulást. Ezen 
kívül szignifikáns változást mutattak az éves árbevétel szerint 
képzett csoportok is: a 250 millió forint alatti és az 500 millió 
forint és 1 milliárd forint közötti árbevételű cégek romlást 
mutatnak, a 250 millió forint és 500 millió forint közötti, 
valamint az 1 milliárd forint feletti árbevételű vállalatok 
átlagos adatai pedig javuló tendenciát jeleztek. 

Az egyes szektorokban működő cégek júniusban erősen 
eltérő várakozásokkal rendelkeztek következő félévi 
exportértékesítéseikre vonatkozóan. Az építőipari vállalatok 
várakozásai nagymértékben javultak március és június 
között, így jelenleg e vállalatok körében a legmagasabb a 
mutató értéke (-0,14).  

Beruházás 

A beruházások volumenének következő 6 hónapra várható 
alakulását jelző indikátor nem mutatott kifejezetten nagy 
eltérést a két vizsgálati időpont között3. Míg a külföldi 
tulajdonrésszel rendelkező vállalatok esetében növekedett 
enyhén a jövőbeli beruházások volumenének mutatója 

                                                 
3 A mutató értéke a következőképpen alakul ki: (-1)*(a cégek aránya, ahol 
nem lesz beruházás)+(-0,33)*(a cégek aránya, ahol csökken a 
beruházások volumene)+(0,33)*(a cégek aránya, ahol nem változik a 
beruházások volumene)+(1)*(a cégek aránya, hol növekszik a beruházások 
volumene) 
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(-0,33-ról -0,22-re), a tisztán magyar kézben levőknél a 
mutató stagnált (-0,35 és -0,34).  

Az árbevétel szerint képzett vállalatcsoportokban csak 
enyhén változott a mutató értéke, a cégcsoportok sorrendje 
azonos maradt a márciusival. Az 1 milliárd forint feletti és a 
250-500 millió forint feletti árbevételű cégek számítanak 
beruházásaik kedvezőbb változására júniusban, mint 
márciusban, a másik két csoport pedig pesszimistább e 
tekintetben.   

Az export – összes értékesítésen belüli – aránya szerint 
megvizsgálva a vállalatokat azt figyelhetjük meg, hogy 
júniusban a kizárólag magyar piacra szállító vállalatok 
körében volt a legkedvezőtlenebb a beruházási tervek 
mutatójának értéke (-0,39). 

A létszám alapján képzett vállalati csoportokban annál 
kedvezőbb volt a tervezett beruházások volumenének 
mutatója, minél nagyobb a vállalat. A 250 fő feletti létszámú 
vállalatok körében a mutató csaknem pozitív tartományba 
került júniusban (-0,08), míg a 20 fő alatti cégek esetében a 
-0,43 értéket vette fel.   

Az ágazat szerinti csoportok közül az építőiparban a 
legkedvezőtlenebb a mutató értéke (-0,47), míg a 
feldolgozóiparban, kereskedelemben és a szolgáltatások 
területén egyaránt -0,29 a megfelelő érték. 

Várható létszámváltozás 

A foglalkoztatásra vonatkozó várakozások (a cégnél 
foglalkoztatottak számának várható alakulása a következő 6 
hónapban) általában véve enyhe javulást mutatnak. 
Márciusban 29,2%-uk számított a létszám csökkenésére, 
64,3% nem várt változás, 6,5%-uk pedig arra számított, hogy 
növekedni a fog a cég alkalmazottainak létszáma. Júniusban 
23,2%-ra csökkent a létszámcsökkenést várók aránya, a 
cégek 68,3%-a nem várt változást, és 8,5% tervezte 
létszámának növelését.    

Ágazatok szerint megvizsgálva cégeket azt látjuk, hogy csak 
a szolgáltatások területén működő vállalatok esetében voltak 
borúlátóbbak a várható létszámváltozásokra vonatkozó 
várakozások júniusban, mint márciusban. A feldolgozóipari 
cégek körében javult a leginkább a mutató, de júniusban 
mégsem ebben az ágazatban volt a legmagasabb az értéke, 
hanem az építőiparban. 

 

Összességében megállapíthatjuk, hogy a felmérés adatai 
alapján a magyar vállalatok értékelése saját üzleti 
helyzetükről enyhén romlott március és június között, a 
jövőre vonatkozó várakozásaik viszont javultak. Ezen belül is 
a legnagyobb méretű és legnagyobb árbevételű vállalatok a 
leginkább optimisták, ágazatok tekintetében pedig az 
építőipari és feldolgozóipari cégek várakozásai kedvezőbbek, 
mint a kereskedelem és a szolgáltatások területén 
működőké. 

 A beruházások volumenének várható változása az 
következő 6 hónapban éves árbevétel szerint, 
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A bruttó hazai termék (GDP) volumenindexei (%), szezonálisan és 
naptári hatással kiigazított és kiegyensúlyozott adatok (előző év 

azonos időszaka=100,0)

Forrás: KSH

Makrogazdasági tendenciák: 
a magyar gazdaság 2009 els ő hét hónapjában 

 

A globálissá vált pénzügyi válság reálgazdasági hat ásai még mindig a magyar gazdaság 
teljesítményének csökkenése irányába hatnak. A KSH legfrissebb adatai szerint a bruttó hazai termék a 
második negyedévben – a múlt év azonos id őszakához viszonyítva – 7,5%-kal csökkent. Az els ő 
negyedévi 6,7%-os visszaeséssel együtt a GDP I. fél évi szintje 7,2%-kal volt kisebb az egy évvel 
korábbinál. 2009 els ő két negyedévében visszaesés jellemezte az Európai Unió és az Egyesült Államok 
gazdaságát is, melynek mértéke azonban kisebb (4-5,  illetve 3-4% közötti) volt, mint a hazai termelés 
csökkenése. 
A háztartások fogyasztása az I. félév alatt 5,3%-ka l mérsékl ődött, a beruházások volumene pedig 6%-kal. 
2009 január–júliusban az ipar bruttó termelése 22%- kal, az épít őiparé 2,4%-kal maradt el az el őző évitől. 
A kivitel euróértéke 25%-kal, a behozatalé pedig 31 %-kal csökkent. A foglalkoztatottak száma május–
júliusban 2,2%-kal kisebb, a munkanélkülieké pedig 29%-kal nagyobb lett a tavalyinál. Január–júliusban  
a nettó átlagkereset 1,4%-kal, a fogyasztóiár-színv onal 3,6%-kal emelkedett, a reálbér 2,1%-kal csökke nt. 
A kiskereskedelmi forgalom 4,0%-kal maradt el a tav aly ilyenkoritól. 

A KSH gyorsbecslése szerint az árutermelő ágazatok 
hozzáadott értéke az I. félév átlagában 16%-kal csökkent. 
Ezen belül az elmúlt években a gazdaság húzóerejét jelentő 
ipari ágazatok teljesítménye – a gazdasági recesszió 
következtében szűkülő exportlehetőségek miatt – 18,5%-kal 
esett vissza. A mezőgazdaságban az előző évi magas 
bázishoz mérten idén az első hat hónap átlagában 17%-os 
csökkenés következett be. Az építőipar hozzáadott értéke – 
elsősorban a metróépítési és az útépítési munkáknak 
köszönhetően – megközelítette az egy évvel korábbi szintet. 
A szolgáltató ágazatok teljesítménye a nemzetgazdaság 
egészére jellemzőnél kisebb mértékben, 3,2%-kal csökkent. 
Ezen belül a háztartások fogyasztásának szűkülésével 
összhangban jelentős visszaesés (–7,4%) figyelhető meg a 
kereskedelem, a szálláshely-szolgáltatás, valamint a 
vendéglátás ágazatokban. Az ipari termelés csökkenése a 
szállítás, raktározás, posta, távközlés ágazatokat is 
negatívan érintette, hozzáadott értékük 5%-kal csökkent. A 
pénzügy, ingatlanügyletek és gazdasági szolgáltatások 
területén 3,1%-os elmaradás mutatkozott. 

A bruttó hazai termék felhasználási oldalán a legnagyobb 
hányadot kitevő tétel, a háztartások végső fogyasztása 2008 
IV. negyedéve óta folyamatosan csökken, idén az I. 
félévben ennek mértéke 5,3% volt. A visszaesés hátterében 
a háztartások fogyasztási kiadásának közel 7%-os 
csökkenése áll. A jelentősen csökkenő belső kereslet mellett 
az áruk és szolgáltatások exportjának volumene az I. 
félévben 16%-kal, az importé pedig 22%-kal esett vissza. A 
GDP-hez viszonyított külkereskedelmi többlet aránya a 
2008. első félévi 1,9%-ról 6,6%-ra nőtt az idei év azonos 
időszakában. A külkereskedelmi termékforgalom I. féléves 
adatai a kivitel és a behozatal egyaránt jelentős 
visszaesését mutatják: a január–júniusi időszakban az 
exportvolumen 20%-kal, az importvolumen pedig 25%-kal 
csökkent. 
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Az ipari termelés 2009 júliusában az előző év azonos 
időszakához viszonyítva 19,4%-kal csökkent, mely az I. 
félévi értéknél (22,5%) némileg kisebb termeléscsökkenést 
jelent. Hét hónap átlagában 22,1%-kal csökkent a termelés, 
és ebben döntő szerepe volt az exportértékesítés 25%-os 
visszaesésének. Emellett a belföldi értékesítés is csökkent 
12,3%-kal, ami részben a hazai beszállítók 
megrendeléseinek visszaeséséből, részben pedig a 
fogyasztói kereslet szűküléséből adódik. A termelés és 
értékesítés múlt év végi és ez év eleji visszaesése után az 
ipari teljesítmény a 2005. évre jellemző szint körül alakult. 
Az ipari termelői árak január–júliusban a tavaly ilyenkori 
4,7%-os növekedés után idén 7%-kal emelkedtek, és a két 
értékesítési irányban ellentétesen változtak. A hazai 
értékesítési árak tavalyi közel 12%-os növekedése 2,9%-ra 
mérséklődött, a külpiaci értékesítés árai – a tavalyi 
stagnálás után – 9,8%-kal növekedtek. 

A kiskereskedelmi forgalom az előző év azonos 
időszakához képest júliusban 6,6%-kal, január–júliusban 
pedig 4%-kal mérséklődött (a naptárhatással kiigazított 
adatok szerint a csökkenés üteme 6,6%-os, illetve 3,7%-os 
volt). 

A kedvezőtlen világgazdasági folyamatok munkaerő-piaci 
tendenciákra gyakorolt erős negatív hatása még mindig 
megfigyelhető. 2009. május–júliusban a 15–64 éves 
korosztályban a foglalkoztatottak száma 3 millió 779 ezer fő 
volt, szemben az egy évvel korábbi 3 millió 863 ezerrel, ami 
2,2%-os csökkenést jelent. A foglalkoztatási ráta az elmúlt 
egy évben 1,1 százalékponttal, 55,8%-ra mérséklődött. A 
munkanélküliek létszáma – ugyanabban a korosztályban – 
407 ezer főt tett ki, ez az előző évhez képest jelentősen, 91 
ezerrel (29%-kal) növekedett. A munkanélküliségi ráta egy 
év alatt 7,6%-ról 9,7%-ra emelkedett. Az Eurostat 
legfrissebb, 2009. júliusi adatai szerint az Európai Unió 27 
tagországában átlagosan 9%-ot tett ki a munkanélküliségi 
ráta, szemben az egy évvel korábbi 7%-kal. Valamennyi 
tagországban növekedés volt tapasztalható. 
Spanyolországban, Lettországban és Litvániában a mutató 
jelentősen meghaladta az unió átlagát (16,7–18,5%), 
miközben Hollandiában és Ausztriában számottevően 
elmaradt attól (3,4%, valamint 4,4%). A harmonizált 
munkanélküliségi ráta Magyarországon 10,3% volt 2009 
júliusában. 

2009 első hét hónapjában a bruttó átlagkereset 198 100 
forintot, a nettó átlagkereset 122 100 forintot tett ki. Ezzel 
növekedési ütemük elmaradt az egy évvel korábbitól: az 
előbbi 1,3%-kal, az utóbbi 1,4%-kal emelkedett. Ezen belül 
a versenyszférában a nettó nominális átlagkereset 4%-kal 
növekedett. A költségvetés területén 4,8%-os nettó 
bércsökkenés következett be, aminek hátterében döntően a 
13. havi illetmény kifizetési szabályainak változása áll. A 
reálkereset a háztartások fogyasztásánál kisebb mértékben, 
2,1%-kal csökkent. 

Forrás: KSH 

53,5

54

54,5

55

55,5

56

56,5

57

57,5

58

6

6,5

7

7,5

8

8,5

9

9,5

10

I II III IV I II III IV I II III IV I II III IV I II

2005 2006 2007 2008 2009

százalékszázalék
Foglalkoztatási és munkanélküliségi ráta a 15–64 év es népesség 

körében (százalék), 2005 I. negyedév - 2009 II. negy edév 

Munkanélküliségi ráta (bal tengely)

Foglalkoztatási ráta (jobb tengely)

Forrás: KSH

60

70

80

90

100

110

120

130

J F M Á M
j

Jú Jl A S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl A S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl A
u

S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl A
u

S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl A
u

S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl A
u

S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

százalék
Az ipari termelés és értékesítés volumenindexei, az előző év 

azonos időszaka = 100,0 (2003. január - 2009. július)

Ipari termelés Belföldi értékesítés Export értékesítés

Forrás: KSH

80

85

90

95

100

105

110

115

120

J F M Á M
j

Jú Jl A S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl A S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl A S
z O N D J F M Á M
j

Jú Jl A S
z O N D J F M Á M
j

Jú

2005 2006 2007 2008 2009

százalék
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Nemzetközi tendenciák 
A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet német iparra és kereskedelemre vonatkozó bizalmi indexének 
értéke 2009 szeptemberében ismét emelkedett. A kedv ező eredmény annak köszönhet ő, hogy a 
megkérdezett vállalatvezet ők megítélése mind jelenlegi üzleti helyzetükre, min d jöv őbeli kilátásaikra 
vonatkozóan javult, bár a vállalatok dönt ő többsége még mindig kedvez őtlen üzleti helyzetr ől számolt 
be. 
A francia statisztikai hivatal (INSEE) szeptemberi felmérésének eredményei szerint a vállalatvezet ők 
úgy látják, hogy a francia ipari konjunktúra tovább ra is javuló tendenciát mutat: az INSEE üzleti 
bizalmi indexének értéke már a hatodik egymást köve tő hónapban emelkedett. A francia elemz ők 
szerint ez a kedvez ő konjunkturális helyzet stabilizálódását jelenti. 

Az Európai Unió gazdasága 

A müncheni Ifo gazdaságkutató intézet német iparra és 
kereskedelemre vonatkozó bizalmi indexe 2009 
szeptemberében újfent emelkedett. Mind a jelenlegi üzleti 
helyzet, mind pedig a jövőbeli kilátások megítélése javult, bár 
a vállalatok döntő többsége még mindig rossz üzleti helyzetről 
számolt be. A következő hat hónapra vonatkozó kilátások 
tekintetében nagyjából azonos a derűlátó és a pesszimista 
vállalatvezetők száma. A német szakértők úgy látják, friss 
eredményeik az elmúlt egy év drámai fejleményeinek 
tükrében kifejezetten biztatóak. 

Az ipari vállalkozások üzleti helyzete kissé javult 
augusztushoz képest: a válaszadók kevésbé kedvezőtlen 
üzleti helyzetről számoltak be, mint az elmúlt hónapban, és a 
következő fél évet tekintve is előnyösebb üzleti folyamatokra 
számítanak. Az exportlehetőségekre vonatkozó szkepticizmus 
tovább gyengült szeptemberben. Ennek ellenére több ipari 
vállalat tervez létszámcsökkentést, mint augusztusban. 

A kis- és nagykereskedelemben a bizalmi index értéke 
emelkedést mutatott, mivel enyhült a válaszadók következő fél 
évre vonatkozó várakozásainak pesszimizmusa. A jelenlegi 
üzleti helyzetet tekintve azonban a nagykereskedők csaknem 
ugyanannyira elégedetlenek, mint augusztusban. A 
kiskereskedelemmel foglalkozó vállalkozások ezzel szemben 
elégedettebbek jelenlegi üzleti helyzetükkel, mint az előző 
hónapban, és közel kielégítőnek tartják azt. 

Az építőipar területén működő vállalatok körében kissé romlott 
az üzleti bizalom. Bár a válaszadók jelenlegi üzleti helyzetüket 
közel azonosnak látják, mint az elmúlt hónapban, a közeljövő 
üzleti kilátásait tekintve erősebb pesszimizmust mutattak, mint 
a legutóbbi adatfelvétel során. 

Forrás: Ifo (http://www.cesifo-group.de) 
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A francia statisztikai hivatal (INSEE) felmérése alapján a 
szeptemberben megkérdezett vállalatvezetők véleménye 
szerint folytatódott a francia ipari konjunktúra javuló 
tendenciája: az INSEE üzleti bizalmi indexének értéke már a 
hatodik egymást követő hónapban mutat emelkedést és ez a 
szakértők szerint a kedvező konjunkturális helyzet 
stabilizálódását jelenti. Az ipari vállalatok vezetői közül egyre 
többen számolnak be kibocsátásuk növekedéséről. A 
késztermék-készletek volumene újfent csökkent, és a 
vállalatvezetők megítélése szerint hosszú távú átlagos értéke 
alá került. Emellett a megkérdezettek úgy látják, hazai és 
külföldi megrendeléseik kis mértékben bővültek. A 
vállalatvezetők prognózisa továbbra is pozitív tendenciát 
mutat: úgy látják, kibocsátásuk növekedni fog a következő 
hónapokban. Az általános kilátásokat jellemző index – mely a 
válaszadók általános ipari aktivitásra vonatkozó véleményét 
tükrözi – szintén javult augusztushoz képest. 

Forrás: INSEE (http://www.insee.fr) 
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